

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Videken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Március elsején új előfizetést nyitottunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése február végén lejárt, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Bizony — szomorú napokat élünk. Alkotmányunkat akarják eltemetni, hogy néptörzsük sülyesztessék a magyar nemzetet. Országszerte erőszak uralkodik azon a címen, hogy rendet kell csinálni és ehelyett elkeseredett felháborodás és rendtelenség támad mindenütt. Az országgyűlést szétverték, a gyűlekezési szabadságot felfüggesztették és a törvényhatóságok autonómiáját sem respektálják többé. Hiába ment el a szövetséget ellenzék az engedékenységekben a legszélsőbb határig. A felelet az volt rá: Unbedingte Unterwerfung.

Ez a kívánság vagy jobban mondva parancs teljesítése azonban egyértelmű volna az öngyilkossággal. Ezt pedig a magyar nemzet sohasem fogja tenni. A kormány tanácsára komizáriusok lepik el az országot törvényellenes hatalommal felruházva. A béke, rend mindenütt feloszlik megjelenésükkel és felcsillannak a szuronyok. Szembe állítják a nemzetet saját fiaival, hogy azok szuronyonnyal és golyóval akadályozzák meg jogos kívánságainak kivívásában. A farsang elmúlt, igazi bójtben lehet részünk. A megpróbáltatások és szenvedések napjai várnak reánk.

Azért, ha valaha szüksége volt a magyar nemzetnek egyetértésre, úgy most ugyancsak szükség lesz rá, mert csak így fog győzedelmesen kikerülni a nagy harból. Párt, felekezeti különbség muljon el közöttünk most és mindenki siessen a nagy nemzeti táborba, hogy visszaverhessük azokat a törvénytelen támadásokat, melyek napról-napra fenyegetik szabadságunkat. Ha ezer éven át meg tudtuk őrizni alkotmányunkat, most is védjük meg azt minden ellenséggel szemben, mert enélkül elveszett a magyar nemzet. Csüggedés ne szállja meg lelkünket az erőszak láttára, hanem ellenkezőleg, adjon ez még több bátorságot a nagy, a honmentő küzdelemhez. És akkor a szomorú napok helyett, még vig napokat is élhet újra a magyar.

Németül csinálták, aradmegyei német községben; de azért drága a mi szívünknek, mert a legtüzesebb magyar hazafiság sugárzik ki belőle. Mert valahogy megtanított bennünket az idők járása, hogy magyar

emberek magyar szóval a legnagyobb gonoszra képesek a magyarság ellen, hát megtaníthatott arra is, hogy Heine nyelve magyarul is tud érezni.

Történt pedig a jelzett aradmegyei nagyközségben, hogy a mult homályába vesző idők óta litánia alkalmával egyebek között ezt a német versikét is zengedezték:

Ungarland und Österreich,
Schütze es vor Feindestreich!

(Magyarul; Magyarhonnak s Ausztriának jussát óvd, ellene ha támad.)

Ez a közös kalap alá vont könyörgés, ha teljeül, nem jár a magyarra haszonnal. Minél győzelmesebb Ausztria, annál erőszakosabb és elbizakodottabb. A német ajku jó magyarok rájöttek erre az igazságra és változtattak a versikén. Most így éneklük:

Ungarland, das schöne Reich,
Schütze es vor Österreich!

(Magyarul: Ovd uram szép Magyarhont az osztráktól rá ha ront.)

Mi pedig szívünk teljes melegével rázendítjük: Amen!

Szegény magyar hazánk 400 éven át való kinszenvedése az osztrák kapzsiságra vezethető vissza! Hiszen 1848 előtt édes hazánkban a kis ipar virágzott, miért? mert a tehető birtokosnak sem volt eszéágában,

Plutó.

Családneve nincs. Keresztvize sem tartotta senki emberfia. Ami társadalmi állását illeti . . . nem, az én hősiemnek nincs valami nagy jelentősége az életben, őszintén mondom egy szemernyivel sem több, mint egy leszakadt inggombnak. Hősiem: egy szt. bernáti kutya, még pedig a javából, mint az alább mondandókból világosan kitűnik. Az a bizonyos „kutya természet”, mely kiváltképpen a „marás”-ra vonatkozatható, nincs meg benne. Pedig sok embertársunkban, előbb említett tulajdonság, bőven meg van.

(Színhely: uri kényelemmel berendezett kerti veranda. Terített asztal. Ozeonna maradványok. Egy szőke fűrta 19-20 évesnek látszó nő, ki hanyagul hever a hintaszéken, kezében Bourge-féle regény. Előtte egy élte delén lévő férfi áll.)

— — — És azt mondta az ember az ő asszonyának:

— Te édes, ez a Plutó kutya beteg. Egész nap gunyaszt. A szemsi vérsek. Attól tartok, hogy megvész. Különben állatorvosért küldök.

A nagyságos asszony, ki annyira ideges, hogy még a légyzűmmögéstől is migrént kap, erre a kijelentésre, minden további

megokolás nélkül, egyszeriben elájul. Valahogyan aztán felmosdadják ónagságát. Félönkivületben sikoltozni kezd.

— Pusztítsátok el az Isten szerelméért!

— Jó, jó kedvesem, de talán előbb az állatorvos

— Mit bánom én az állatorvost! Humbug a tudománya! Nagyképűsködés. Szent Isten, vesszett kutya! — rikoltozik továbbra továbbra is a hölgy.

— De édesem.

— Semmi édesem! — csattog a gyengédségre teremtett nő. — Lövesd agyon.

— Da . . .

— Nincs de! (Ujból ájulni készül, földhöz vágván a kezében tartott regényt.)

A férj pedig kimegy az udvarra és elkiáltja magát.

— Plutó ide gyere!

Valahonnan az orgonabokrok közül elévászorog nagy kinnal a kutya. Immel-ámmal közeledik a gazdája felé.

— Plutó — szól hozzá a férfi — mi bajad van hősiéges állatom?

A kutya pedig bánatosan, lassan fel emeli fejét és úgy néz az ő gazdájára, hogy az menten elhatározza, állatorvost hivatni.

— Fogjátok be — szól az udvaron ácsorogó kocsishoz — elmegy az állatorvoshoz.

Es ekkor történik valami, ami méltó a feljegyzésre. Ónagsága megpillantja, az

ablakon keresztül, az előbb leirt jelenetet és akkorát sikolt, mint egy elkárhozott lélek.

A férj rohan be. Az asszonyka már fel delirumban nyögdiessél.

— Lövesd agyon . . . lövesd agyon . . . megmar . . . Plutó . . . kutya . . . vesszett állatorvos.

— Jól van édes, jól van! — szól a kétségbeesett férj, látva a felesége tehetetlen vergődését. — Meglesz. Vigyétek hát ki azt a puskát és löjje agyon a kertész. Nekem nincs szíven hozzá.

Mintha valami megkönnyebbülésfélét érezne a lelkében, de nem meri magának bevallani; mert hát ott fekszik az ő bájos kis felesége, ki az angol kisasszonyoknál szedte kedves koponyácskájába és szívébe a nemes tulajdonokat és a jó erkölcsöket. (Lehet, hogy egyebet is.) Ott fekszik „ő”, kit a nyár szőkefűrtü angyalkái és a ragyogó nap-sugár hoztak le valamelyik boldog csillagzatból erre a boldogtalan földre, minden valószínűség szerint azon célból, hogy megédesítse az ő urának darszedni kezdő te . . . akarom mondani — szívét.

Künn egy hatalmas durranás után a távolodó panaszos vonítás. A kocsis káromkodik, szidja mint a jégeső a kertészt.

— No erre arra, te ugyan aztán tudsz a puskáival bánni! Annyiról még a Gábor

Gőzmosoda



**Széchenyi-u. 42.
Telefon 323.**

hogy családja részére ipari szükségletét külföldről (Ausztriából) rendelte volna, 1867-ben kezdett hazánkban az osztrák ipar gyatra gyártmánya nagyobb tért hódítani — és ez időtől kezdve annyira meghonosodott, hogy mondhatni mi vagyunk az egyetlen nagy fogyasztójuk, kik iparukat és kereskedelmüket fenntartjuk.

Az ország anyagi jólétét az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság virágzóvá tétele szerzi meg. Erős, minden viszontagsággal dacoló ország csak az lehet, mely országnak ipara, kereskedelme és mezőgazdasága virágzik!

Miért segítsük mi elnyomóinkat a boldogulásra? Miért gátoljuk ezáltal saját ipar, kereskedelem és gazdasági felvirágzásunkat? Hát észszerű ez? Hiszen ha összetartunk és szent esküt teszünk, hogy Ausztriából származó ipart a jövőben nem vásárolunk, e tettünk által mostoha politikai helyzetünkön is hamarosan változtatunk, mert szent meggyőződésünk, hogy ha az osztrák kapzsiságot zsebében támadjuk meg, ő lesz az első, a ki nemzeti aspirációinkat tüzzel-vassal támogatja.

Fogadjuk tehát szent eskü alatt, hogy osztrák gyártmányt nem használunk!

Lesz még tavasz, lesz még nyár is.

Irtá: Bakonyi Samu.

Március megváltó ereje áttöri a terénészet téli rabigáját. Összetörte egykoron Magyarország bilincseit is. Tavasz nap és enyhe szellő ősi alkotmányunk fáján új rügyeket fakasztott. — Március itt van újra. De a szabadság szele helyett korbácsütések hangos suhogása és szenvedők elnyomott sóhaja riasztja a levegőt.

Villogó szuronyok között láncra vert tagokkal türi az ostromapásokat az alkotmányos magyar szabadság fenyegető géniusza. A császári jóslat betel-

jesült. A beláthatatlan nyomor és szenvedés ideje elérkezett. Törvényeink, régi jó és helybenhagyott szokásaink, mindennemű jogaink és szabadságaink minden igazságunk im, valamennyi martalékul esett a teljhatalomnak. Királyi biztosoknak elnevezett tatár-kánok rajta ütnek utolsó mentsvárunk őrseregén, kifosztják és elharácsolják alkotmányunknak féltve őrzött utolsó kincseit.

Négy száz esztendő óta silylik Magyarország idegen uralom alatt. Nyílt és alattomos támadás egymást érte el- lentünk. De nem volt közöttük egy sem olyan szívet-lelket rázó, mint a mostani pusztítás. Idegen hóhérok nem tartoztak irántunk semmi kímélettel. Azoknak törvénye csak kincscsel, ranggal fizető urak parancsa volt és más érzésnek, más erkölcsnek, más becsületnek nem tartoztak engedelmességgel. De ma... Boldog az a magyar, kit jó sorsa távol tart az eltiport hazától. Nem látja közelről, hogy a pribék-munkára magyar emberek szegődtek jól fizetett zsoldba.

Pest vármegyében ma elkezdődött a mérszárlás. Folytatni fogják Debreczenben, Szabolcsban, Zemplénben, Marosvásárhelyen és mindenütt, ahol az alkotmány védelme előbb való, mint a hatalom kegyelme. Én Rudnay Béla, Én Naszády Iván és mind a többi teljhatalmu satrapa, akik ez országban korlátlan urai minden törvénynek és minden hatóságnak, katonának és polgárnak sorra veszik az önkormányzat minden tisztét és szabadságát és ha meg nem nyomoríthatják, egyszerűen legyilkolják.

Azaz hogy most már sorra nem veszik. Minek is kísérleteznének? Mire való is volna a magyar közjognak ezt a legújabb nagy kincsét, a teljhatalmat meddő próbálkozásokkal pazarolni? — Sokkal okosabb és kényelmesebb a rémuralom rendszere. Egyszerre som- másan végezni valamennyi lázadóval.

Ez hasznosabb és Bécs előtt tán kedvesebb is.

A magyar királyi belügyminiszterium új államtitkára éppen idejében jelentette ma ki, hogy ők semmi törvénytelen- séget el nem követnek. A magyar királyi hatalom csakugyan a törvényekben gyökerezik és így a magyar királyi végrehajtó hatalomnak szervei kötelesek ezt a hatalmat Magyarország törvényei szerint gyakorolni. A magyar közigazgatást a törvényhatóságokra nézve az 1888. évi XXI. törvény cikk szabályozza. Kaffka László államtitkár ur híres ember, a közigazgatási jogot elméletben- gyakorlatban sok kezei közé került tisztviselő által emlegetett mértékben keresztül-kasul ismeri. Ugyan mutassa ki abból a törvényből, amely nyilván a kisujjában van és amely törvény a municipális közigazgatásra vonatkozó minden ellenkező előbbi törvényt és rend- letet hatályon kívül helyezett, mutassa meg, melyik szakasza intézkedik ennek a törvénynek királyi biztosokról, teljhatalomról és a törvényhatósági bizott- ságok felfüggesztéséről?

Hiszen a törvényes és alkotmányos kormány előterjesztésére kinevezett fő- ispánnak is csak a törvénytelenül ellen- szegülő tisztviselők felett és helyett ad a törvény kivételes hatalmat. De a tör- vényhatósági bizottságok működésének felfüggesztéséről semmit sem tud a tör- vény. A törvény! De mit beszélek én még törvényről? Hagyjuk a hazugságo- kat a haladóknak.

Mi, akik a nemzet jogainak feldu- lását elfojtott haraggal és ökölbe szo- ritott kézzel szemléljük, amolyan ősi elmaradt emberek vagyunk, akik a bi- torló basák garázdálkodását annál vak- merőbb és erkölcstelenebb gonosztett- nek tekintjük, mert a törvények ural- mát a törvényes rend követelményeire való hivatkozással gázolják végig. És

arkangyal szemét is kilőttem volna. Kapa meg gereblye való a te kezébe, nem puska. A nagy lármára kisiet az ur. A köles- nös veszekedésből aztán megtudja, hogy Plutó elmenekült.

— Pedig négy lépéssről lőtt az oldalába — nyájaskodik guanyolódó hangon a kocsis. — Nem való vagy te másra egyébre esém, mint virágot dajkálni, no meg utat kaparni.

Csak távolról, a falu utcáorról hangzik — mert már mint a futótűz terjedt el a falu- ban a veszett kutya híre. — Elébe! Elébe! Vasvillát neki! Üssétek le!

A kertész pedig lehorgasztott fővel, mint aki sáfárkodását nem korrekt végezte, a cselédség gunyos röhögésétől kísérve, tá- vozik.

Plutó elmenekült.

Önagysága odabenn tudja Isten már hány idegrohamot kap sirógöröcsökkel vegyest. A férj szitkozódik, kétségbeesve a poklok mélységes fenekére kívánván minden olyan teremtményt, melynek kutya a neve. A koc- sis nem kímélve ostorát lóhalálában ember orvosért nyargal, mert hát a kiállott izgal- mak nagyon megviselték az idegeit annak az édes asszonykának, ki úgy fekszik hópár- nái közt mint egy szárnyát szegett galam- bocska...

— Hol van a kis lányom? Hova lett? Nem látta senki? Talán ellopták az oláh- cigányok? vagy a vízbe esett! — Ezeket a szavakat sikoltozva rohan fel — alá az utca- soron egy paraszti asszony, a haját tépve. A kertész felesége.

Csődület támad körülötte, találgatván az eshetőségeket.

— De láttam én — szól a falu serté- seinek felvigyázója — ott játszottak a ka- nyargósnál a víz mellett, a Nagy Márton gyereke, meg a Tóth István fia, meg a Topó Rozál leánya.

Hajrá el a kanyargóshoz! A kondás ál- tal említett eseményeket aztán töviről-hegyire kikérdezték. Azok eleintén hazudtak, mint a parancsolat, de aztán a nagy vallatás követ- keztében mégis csak kizöpögték, hogy hát a Juliska beleesett a forogónál a vízbe. Egy nagy kutya is volt velük, alighanem az ura- ság kutya. Ők aztán elszaladtak és nem mertek szólni az édes szülőknek, mert félték, hogy megveri őket stb.

Hoznak egy kis leányt 7—8 esztendő- s lehet. Fején csapzott a haj. A ruhája egy osurom víz. De már lélegzik. A kertész kis leánya. Az ijedségei kívül más baja sem esett.

— Ugy van az bizony Nagyságos Uram! — szól reszkető hangon a kertész — a Plutó huzta ki a vízből. Ott feküdt a kis Julis elötte, nyalogatta az arcát és nyi- szított. Aztán, hogy engem meglátott, elsza- ladt az a kutya, mint a főrgeteg. A szűz Mária bocsássá meg a bűnömöt, hogy el- akartam emészteni. Én szegény, nyomorult ember! Nem fogok én eztán puskát a ke- zembe; még ha látom is, behunyom a sze- mem. Még a hitemet is elhagyom, mert hát az nem tiltja a fegyvert. Elmegyek a szom- széd faluba, ahol olyan emberek vannak, akik aszondják, hogy hát ők még a csá- szár parancsolatjára se vesznek a kezükbe semmilyen fránya gyilkos eszközt, mert hát tiltja az ő hitük. Mert ők a Krisztus Jézus igazi követői. Beállok közéjük. Száz zsau.

dárral se hozat vissza nagyságos ur! Isten áldja meg. Az az Isten, akit majd eztán fogok szolgálni.

Kocsizörgés. Megérkezik a doktor, ki csakhamar konstatálja, hogy önagyságának semmi komolyabb baja nincs. Egy kis ideg- gyöngöses az egész. De azért jó lesz valami tengeri fürdőre elküldeni.

— Hova édes? Ostende? Biaritz, — szól egyszerre vidáman az édes és kiderült az arca, mint zivatar után az égbolt.

— Ahova te akarsz kedves kis fele- ségem, mindenhova. Csakhogy már egész- séges vagy. Hála Istennek. Menjünk vacso- rázni uraim! — szól a háziur az időközben megérkezett tiszteleteshez és a nótáriushoz. A doktor pedig karját nyújtja a bájos házi- asszonynak, ki olyan formán mosolyog már, mint a hétszínű szivárvány. Vacsora után aztán szóba kerül a Plutó, meg a Juliska esete is. Vacsora közben tragikus dolgokkal nem rontja gyomrát a „lelkos“ állat: az em- ber. Egy darabig csak hümmögnek. (Talán a lelkiismeret szava?)

— Mégsem vala az a kutya veszett. Kár érte. — Teszi le a garast a tiszteletes.

— Talán jó lett volna állatorvosért kül- detni — tödítja a jegyző.

— Persze, persze folytatá a doktor — a betegségek tünetei sokszor feletőbb hason- litanak egymáshoz. Tudok esetet, hogy az organizmus...

Az asszony nagyot sikolt és reszketve mutat a veranda bejárata felé. A kékes holdfényben ott áll farkosóvalva Plutó. Ol- dalából csepeg a vér...

T. Papp Andor.

még hazafiságot emlegetnek, még jó szándékaik eredménytelenségéről panaszkodnak e méltóságos szegénylegények. Az ő jó szándékaikkal van a pokol tornáca kiköveve.

Es az ördög mindig talál eladó lelkeket. A nemzet jogai régen diadalmas fényben ragyognának, ha megvásárolható magyarok sötét árulása sürű felhőbe nem borította volna. Ezek hozzák ránk az önkényt és erőszakot és kovácsolnak bilincset kezünkre, amelyből a kardot kiütötték.

De van-e a világon olyan hatalom és képzelhető-e olyan erőszak, amely a természet rendjét megállíthatná avagy visszafelé fordíthatná? A márciusi szellő itt lengedez körülöttünk újra. Tele tödővel szívuk lelkünkbe emlékeit. Ezeknek az emlékeknek megváltó ereje fakaszt még szívünkben új reményeket, biztató fényük, vigasztaló melegük sugárától még fölenged a kétségbeesés, az elcsüggedés fagya. Megnö meg a tavasz hatalma, „Magyarország népe nyugodt”. Így nyugtatja meg magát a nyugtalan lelkiismeret. Korán örülnek. A természet rendjét meg nem változtathatják. Az enyhe tavaszi sugár izzó nyári nappól is lövel még, amelynek tüze igazságunkat megérleli, a szabadságunk termőföldjén felburjánzott gazt fölperzseli.

Embervásár.

Csudájára jár az egész ország a fiúmei kivándorló hajóknak. Minap a szokottnál nagyobb angol hajó érkezett Fiuméba és akkor belépti díj mellett mutogatták a hajó szörnyetegét, mely, mint a mitológiai Minotaurus, falja a magyarokat, véreinket, akiknek most már nincsen nagyobb gondjuk odaát, mint hogy magyar színházat teremtsenek. Tömegesen vannak most már odaát hajótárást szenvedett írók, hírlapírók, színházesek és ma holnap oda jutunk, hogy több lesz Amerikában a magyar, mint nálunk Magyarországon. Vegyük csak a krétát a kézbe és számítsuk ki, hogy hónaponta legalább 4000 magyar szedi föl sátorfáját és ugyanezen idő alatt — sokat mondva 100 kivándorló jön vissza s ezek is csak azokból kerülnek ki, a kik odakint sehogyse tudnak megélni, így hazájoknak se lehetnek alkotó, dolgozó erői, hova fognak a dolgok akkor fejlődni, ha ez így megy még tovább és minden tekintetben megkönnyítik, a helyett, hogy lehetetlenné tennék a kivándorlást.

Hónaponként 4000 magyarral lesz amerikai bevándorlók azülnék majd a magyar anyák! Igen sok vidéken még épen séggel meg ia feledkeznek már az anyák ezen legszentebb kötelességükről! Hát vakok vagyunk, hogy ezt a katasztrófát nem látjuk nyílt szemmel? Elvesztettük már a helyes érzéket arra, mit jelent fajunk, népességünk ezen ijesztően komoly gyengülése és fogyatkozása? Hisz ma holnap nem lesz, aki leassza, a mit a magyarföld terem és a megfelelő munkaerő hiánya idézi elő az arató sztrájkokat.

Akik még itthon maradtak, itt is anynyit akarnak keresni, mint a jó munkával ellátott kivándorlottak és jól tudják, ha ez így megy tovább, egy embernek kell majd azt elvégezni, amire előbb három tisztességes keresethez jutott. Megelégedett volt, most még a jóval többet kereső itthon maradtok is sóvárogva pillantanak a csalóka igéret földje felé, ahol ma már sok ezrével pihennek véreink a föld alatt is.

Nem is merünk nagyobb veszélyt az országra még a mai válságos idők közepette se, mint a tömegek kivándorlását és míg, mint a közrend föltétlen hívei, mindenkor és minden téren örömmel látjuk a rendezett

állapotokat, a kivándorlás eddigi rendezésében és szabályozásában nem telhetik örömmünk, sőt az a legnagyobb foku aggodalommal tölt el, mert a rendezés óta megkétszereződött a kivándorlásiak száma és az angol társasággal kötött egyezmény óta oly mérvben megkönnyítették a kivándorlást, hogy most olyan könnyen határozza el magát a rendesen lassan gondolkozó és elhatározásai előtt sokáig töprengő magyar a kivándorlásra, hazája elhagyására, mint régen, amikor új gubát vásárolt. Nagyobb esemény volt ez életében, mint most értékesíteni, elkötyavetyélni mindenét és felcsehelődni arra a nagy hajóra, amely legtöbb esetben örökre elszakítja szülőföldjétől a magyart. Hogy évenként két millió forintot küldenek haza a kivándorlottak az itthon maradtakhoz, ez nem vigasztal és nem kárpótól az emberanyagban érezhető nagy veszteségért, mert ez a hazaküldött pénz, ez a császszer, ez után indulnak, mint a fata morgana után és rendszeresen abba maradnak ezek a pénz-küldemények és a küldők elvesznek a házára, melynek minden fiára szüksége van.

Ez a tömeges kivándorlás rákfenéje ma Magyarországnak és kívánók, forrón óhajtának, hogy abba a magyar kormány minden szabadságszeretétünk dacára is csak egy irányban avatkozzék: a kivándorlást lehető megnehezítse által, mely kedvét szegné, a kik ma oly könnyen váltanak hazát, környezetet, munkát, mint kivándorlóink. Kivánatosnak tartanók, hogy a határrendőrség földadata kimerülne abban, hogy sorompót állítsanak a kivándorlók elé, melyen át se léphetnek. Még azt is megengedőnek tartanók, hogy épugy mint Amerika, a szabadságszerető Amerika gátat vet a bevándorlásnak és csak azokat bocsátja be, kikből hasznót remél az Egyesült Államokra, ha épen úgy megakadályoznók azoknak kivándorlását, akikből mi hasznót remélünk, ha itthon maradnak. Amit megtehet a legnagyobb hatalom, azt megtehetnők mi is, akik még ma is oly kevesen vagyunk, hogy senkiről önként le nem mondhatunk.

Ha első sorban is hazánk gazdasági és existenciális helyzetének mérlegelése és javítása képeznék mindenkinél első és főfeladatát, aligha kerülhetne sor ilyen fölajdulásra, de amikor látjuk és érezzük, mint viszik el azok a hajók a magyart a magyar hazából, elszorul a szívünk s jónni látjuk az időt, amikor majd rakomány nélkül szelik át azok a hajók az Océánt, mert kifogyunk az egyedüli keresett kivitelű cikktükből, — a magyar emberből.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő márc. 5. „Gül baba.” Operette. (A)
Kedd, márc. 6. „Baccarat.” Szinmű. (B)
Szerda, márc. 7. „Szécsi Mária.” Vigjáték Szerényi Gizella felléptével. (C)
Csütörtök, márc. 8. „Fromon és Risler.” Szinmű. Szerényi Gizella felléptével. (A)
Péntek, márc. 9. „Folt amely tisztít.” Dráma. Szerényi Gizella felléptével. (B)
Szombat, márc. 10. „Gül baba.” Operette. (C)
Vasárnap, d. u. „Csöppség.” Vigjáték. Bérletszünet.
Ester: „Hunyadi László. Opera. Bérlet szünet.

Vasárnap a színházban A debreceni színház soha sem volt egymásután és általánoságban olyan látogatott, mint a Zilahy rezsim alatt. És ebben bizonyára első sorban a szinigazgatónak van része, mely heti műsoraival s az előadásokkal fent képes tartani az érdeklődést. Zilahy becsületes törekvésével halad a maga útján s okosan teszi. Tegnap délután az Ember tragédiáját edták az ismert szerep osztásban. Most is Jeszenszkyne (Éva) Ternyey Adam és Luceifer (Szakács) váltak ki, Este a Gül baba felt ház előtt került színre s a közönség zajosan ünnepelte Zilahyét és Polgárt, de kijutott a tapsból a többi szereplőnek is. A Gül baba operettét ma hétfőn megismétlik.

Baccarat. Holnap kedden a Baccarat dráma kerül színre, mely mint darab hatás tekintetében az első helyen áll a szezon történetében. A holnapi előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Szerényi Gizella vendég szereplése. Szerdán kezdi meg Szerényi Gizella a debreceni közönség régi kedvenc művésznője, a Vígsház volt tagja három estére terjedő vendég szereplését. Első este Szécsi Máriaiban lép fel, melyben legkiválóbb művészi alakítását mutatja be.

HIREK.

Megérkezett a királyi biztos.

Bevonulás szuronyok közt

Megesett tehát a nagy esemény. Bevonult a teljhatalmu királyi biztos Debrecenbe, hogy megfékezze Debrecen város és Hajdúvármegye törvényhatóságának ellenállását.

Katona és csendőrszuronyok közt történt a bevonulás. A királyi biztos, úgy látják, nem elégedett meg azzal, hogy az ő személyét a büntető törvénykönyv is erősen védi, messzemenő intézkedéseket tett a saját becses személye megvédelmezésére.

Egész szuronyerdő vette körül a vasuti pályaudvart és környékét, amelyet körülvevett teljesen a katonaság. Még a pályaudvar tulsó oldalán is csendőrszúrnyok körkáltak. Az utvonalat pedig egész sereg rendőr szállta meg.

Igazán nevetséges volt ez a felesleges félelemre valló, túlzott óvatosság. Az egész város kacagott a rettegett férfiú bátorságán. A zsarnokság és önkény tehát fél és ez is mutatja, hogy a magyar nemzet békés ellenállása is mennyire félelmetes!

Az előzetes intézkedések.

Vasárnap már dr. Vaday László kormánybiztos, az államrendőrségi fogalmazó megtette az előzetes intézkedéseket. A terpszemlélt a vasuti állomáson és az utvonalon, amerre a királyi biztos el fog haladni Rákóczi-utca 11. sz. a. lakásáig, már szombaton megtartották.

Vasárnap délután a Rákóczi-utca 11. sz. háza 5 csendőrt, 8 katonát és 2 rendőrt vezényeltek, hogy megvédelmezzék a királyi biztos lakását.

Költözzön ki azonnal.

Mikor ezt a ház tulajdonosa, Gyarmati István megtudta, mód felett felháborodott.

— Nincs itt rabló, hogy fegyveres emberekkel rakják meg a házat — mondta. Ezt én nem tűröm.

Nyomban ment is Naszádiné elé és felszólította, hogy azonnal költözzön ki a lakásból.

— Félévi házbért vissza is fizetek azonban, de ezt a csufaságot el nem szivelem. Itt a pénz, tessék kiköltözni, de rögtön. Az én házam békés polgári ház, nem börtön, hogy az én udvaromon fegyveres csendőrlégények sétáljanak.

De Naszádiné nem költözött ki és a csendőrök is ott maradtak, még éjszakára is. De Gyarmati István sem az az ember, aki az igazát hagyja és ügyvédhez ment, aki a kilakoltatási eljárást megindítja a lakója ellen, aki aligha fog lakást kapni a városban.

Az iskolák bezárása.

Ma reggel 9 órakor a város összes iskoláiból hazaküldték a tanulókat. Miért?

Mert így rendelte Vaday kormánybiztos. Ez a leghülyébb intézkedés volt, mert a gyereknépséget inkább bent kellett volna tartani az iskolákban, nehogy az utcára juthassanak és csak növeljék a tömeget. A kész veszedelembé kergette ez által a gyerekhadot a kormánybiztos.

De mire is való volt az iskolák bezárása, ha csak félnapra is? Hogy a gyereksereg is megtudja, hogy jön a királyi biztos?

Diákok a Naszádi-fiu ellen.

Mint értesülünk, a királyi biztos legkisebb fia a kegyesrendi főgimnázium IV. osztályába jár. Mikor a kis diákok megtudták, hogy a Naszádi-fiu apja királyi biztos lett, elhatározták, hogy nem érintkeznek vele. Sirva panaszkolták el otthon a gyerekek, mit mondanak róla a pajtásai.

Bár a tanárok közbeléptek a kis Naszádi érdekében, de a diákok bojkottján megért a tanárok hatalma is, s nehogy esetleg nagyobb baj származzon a dologból, értesítették a szülőket, hogy vegyék ki a fiút az iskolából. Hogy kiveszi-e a fiát a királyi biztos az iskolából, még nem tudni, de tényleg a kis Naszádi már négy napja nem jár iskolába. Magántanuló lesz. Játékos pajtása azonban nem fog akadni a hazafias debreceni fiúk közt, akik erősen tartják a bojkottot.

Fogadtatás az állomáson.

Már délelőtt 11 órakor elzárta a rendőrség és csendőrség, a vasuti állomás épületét és az összes utvonalakat, a melyeken végig vonult később a szomorú menet. Az utasoknak félkilométerre kellett kerülni, hogy a raktárak megett az állomás épületébe jussanak.

Az állomás épülete előtt két század 7-es huszár, oldalt a honvédszázad, hátul megett a 39. gyalogezred négy százada, a Deák Ferenc, Hunyadi-utca torkolatánál pedig 2—2 szakasz 39-es baka állott fel. Az utvonalon lovascsendőrök vágattak fel s alá, katonaság volt a Piac-utcán is, a városháza előtt, a Miklós, Szent-Anna, Arany János-utcán, a Dégenfeld-téren és a Rákóczi-utca sarkán, nemkülönb a Rákóczi-utca 11. sz. ház előtt.

A állomás perronján a 39-esek hadi létszámú diszszázada állott fel, Reznicek kapitány vezérlete alatt. Hogy indokolt volt a katonai erő kirendelése, a következmények mutatták, mert a megkövezést csakis így kerülhette ki. A népharag, bár mindenki higgadságra intette a népet, kitört a Petőfi téren és ha a huszár század körül nem fogja kocsiját, a kövek berepültek volna a kocsijába. Így csak a csendőrök kaptak belőle.

Dacsára a nagy előkészületeknek a Petőfi-tér kertjét mintegy 1500 főnyi tömeg szállta meg. A kertben sok kavics és kődarab volt. A nép összeszedte azokat és mikor a királyi biztos kocsija feltűnt, valóságos közápor repült felője, de nem érték el a kocsit.

Iván a rettenetes.

A királyi biztos Budapesten.

A reggel 7 óra 25 perckor induló gyors vonattal utazott el Naszády Iván királyi biztos Budapestről a keleti pályaudvarról. A gyorsvonat végéhez egy szalon kocsit volt csatolva, melyben a királyi biztos utazott. Lapunk felelős szerkesztője már reggel 7 óra előtt néhány perccel látta megérkezni Naszádyt a Keleti pályaudvarra. Zárt kétfogatu gummikerekün érkezett meg egy miniszteri osztálytanácsossal. Utána egy másik kocsit roborogott a feljára, melyből

négy fővárosi detektív és egy rendőrtisztviselő szállott ki. A pályaudvaron egy 16-os huszárezredbeli őrnagy, két főhadnagy és egy katonai készütség várta. Naszády az első osztályú várótermen keresztül egyenesen a szalonkocsiba ment, ott átvette az őrnagy jelentését és lefüggönyöztette az összes ablakokat.

Az utasok mindnyájan tudták, hogy a rettenetes Iván utazik Debrecenbe, hódítani és nagy elkeseredéssel tárgyalták a dolgot. A vonatkísérő személyzet megtagadott minden felvilágosítást arról, hogy Naszády milyen körülmények között utazik.

Püspökladányban.

Délelőtt kevéssel 10 óra után roborogott be a királyi biztosot vivő gyorsvonat Püspökladány állomásra. A vonaton levő utasok mind kitódultak a folyosókra és a perronra, mert csendőroket láttak. Egy csendőrhadnagy vezetése alatt nyolc csendőr vonult a vonatához és a hadnagy odaszól az egyik kaulauznak:

— Melyik kocsiban utazik Naszády királyi biztos ur ő méltósága?

— Az utolsó kocsiban — felelt a kaulauz. Midőn a csendőrhadnagy kivételével odaért, Naszády már leszállott. A hadnagy tisztelgett és jelentkezett:

— Méltóságodnak alássan jelentem, utasításom van hogy nyolc csendőrrel Debrecenbe kísérem.

— Köszönöm, tessék felszállni, felelt Naszády izgatottságtól remegő hangon.

A vonat tovarobogott és 12 óra után néhány perccel érkezett meg Debrecenbe.

A pályaudvaron.

Szakatlanul festett ma délben a pályaudvar Valóságos ostromállapot képét mutatatta. A közönséget teljesen kiszorították a perronról, a hol a katonaság és csendőrség uralta a helyzetet. Az összes kijáratoknál rendőrök és csendőrök állottak, úgy szintén az előcsarnokban is és csakis azokat bocsájtották a pályaudvarra a kiknek a rendőrség igazolványt adott. Az első osztályú váróterem jobb oldalán egy század 39-es baka állott, míg a baloldalon egy szakasz csendőr. A pályatastun végig honvédek képeztek sorfalat és senkit sem engedtek az érkező vonathoz közel. A perronon a királyi biztos fogadására megjelent egy csendőrnagy és dr. Vaday László ideiglenes főkapitány.

Mikor már messziről hallatszott a gyorsvonat dübörgése, a perronon állók szokatlanul izgatottak lettek és amikor a vonat berobogott a pályaudvarra, az izgatottság a tetőpontjára hágott.

A még mozgó vonatot egy szempillantás alatt teljesen körülvette a katonaság és a csendőrség. A szalonkocsi lépcsőjén halotthalványon, remegve állott Iván, a rettenetes. Tétovázva nézett körül és félve pillantott hátra, vajjon mögötte állanak-e a testi épiségére kirendelt csendőrök. És ott voltak, ez láthatólag jól esett neki és „ruganyos” léptekkel lépett le a lépcsőről. Előtte négy csendőr és mögötte négy csendőr. A kocsit lépcsője mellett megállt, mire odalépett hozzá Reznicek gyalogos kapitány:

— Méltóságos királyi biztos urnak alássan jelentem, hogy Hajdúvármegye és Debrecen városa nevében megjelentem.

Utána Vaday László dr. mutatkozott be.

— Méltóságos uram én dr. Vaday László vagyok Debrecen város hormánybiztos.

Naszády kezét fogott velük és megindult a kijárat felé. Utána ment dr. Vaday, egy csendőrnagy, mellette pedig utitársa, akivel még Budapesten szállt fel a vonatban.

Az első osztályú vasuti várótermen keresztül vonult Naszády és díszes kísérete a kijárat felé. Senki teremtett lélek a közlébe férközni nem tudott.

Bevonulás a városba.

Negyed 1 órakor kezdődött a bevonulás. A királyi biztos a 19. számú kétfogatu bérkocsiban ült, mellette volt Zelei miniszteri osztálytanácsos.

A bérkocsi lassan indult el a Deák-Ferenc-utca felé, ahol a huszárság volt felállítva. A vasuti postaépület előtt tisztelgésre vezényelték a huszárokat és az egész század körülvette a 19. számú bérkocsit. A kék atilláktól alig látszott ki a kocsiteteje. A kocsis belecsapott a lovak közé ostorával, a huszárllovak patkói dübörögtek és megindult a menet.

Mikor a kocsija a Deák-Ferenc-utca torkolatához közeledett, iszonyatos, füttyölés, abcugolás hangzott fel.

— Le vele! Abcug — kiabálták a tilalom dacára.

Röpültek a kövek is, de a királyi biztos, aki halálsápadtan ült a kocsijában, nem találták. Néma csend fogadta a Piac-utcán, csak a Csapó-utca torkolatánál hangzott fel ismét az abcugolás.

A piac-utcai déli korzó tán még sohasem volt oly népes, mint ma, Naszády bevonulása napján. A közönség, melyet felszorítottak a járdára, némán hömpölygött a szomorú bevonulás alatt. Senkinek sem jutott eszébe abcugolni, vagy tüntetni.

Ezután a szomorú menet végigroborogott a Csapó-utcán és befordult a Rákóczi-utcára, ahol a 11. sz. házban levő lakásánál leszállt a királyi biztos. Az arca viasz-sárga színű volt, a kezébe reszketett. Az egész megjelenése elárulta, hogy nem érzi magát teljes biztonságban és fél. Vagy talán a lelkiismeret bántotta?

Három letartóztatás.

Mint értesülünk, az abcugolás miatt a királyi biztos bevonulása alatt két letartóztatás történt.

Az első letartóztatás a Petőfi-téren történt, ahol az egyik lovas zsendár nekiugratott a tömegnek és legázolta Ludman Gyula I. éves theologust. A fiatal ember leesett a földre.

— Keljen fel — kiáltott rá durva hangon a kakastollas.

Mikor a fiatal ember nagynehezen feltápáskodott, kirántotta a revolverét és ráfogta a fiatal emberre.

— Előre, vagy lelövöm!

Az elgázolt fiatal ember nem tehetett mást, mint előre ment, a lovas zsendár utána. A nép e miatt úgy felháborodott, hogy egész közápor zudult utána.

Letartóztattak még a Csapó-utcán két fiatal embert, mert állítólag abcugoltak.

Kaszabolták a népet.

Mikor a Petőfi-téren az első abcug felhangzott, az egyik csendőrszakasz — 8—10 lovas zsendár — nekiugratott a népnek,

amely a népkert alacsony kerítésén át ugorva a keribe menekült.

De oda is utána ugráltak a lovas csendőrek és irgalom nélkül kaszabolták a népet, amely jajgatva menekült. Szerencsére az emberséges érzésű katonák a menekülőket átengedték a Hunyadi utcai kordonon és így nagyobb baj nem történt. Hogy kik és hogyan sebesültek meg, nem tudni, de sokan szenvedtek könnyű sérüléseket, amelyekkel elmenekültek. Tény azonban, hogy véres fejjel és kézzel menekültek el többen.

Minden oszandes.

Déli 1 órakor elvonult a katonaság, csupán a csendőrség cirkál még az utcán. Csoportosulás nincs sehol, csak a Rákóczi-utcán akad bálmulója a királyi biztosi őrségének. A 11. számú házát 1 század 7 es huszár őrszi, azonkívül csendőrek és detektívek vigyáznak rá.

Ma még nem kezdte meg működését a királyi biztosi, de holnap már meg fog jelenni a városháza az önkéntes adókban befolyt 673 koronáért és intézkedni fog a rendkívüli közgyűlés összehívása iránt, mert Kovács József polgármester nem hívja össze.

— **Osáky Zsigmond Debrecenben.** Gróf Osáky Zsigmond csendőrszázados, Kolozsvár királyi biztosa — Debrecenben van s holnap utazik vissza Kolozsvárra.

— **Szabó Kálmán 48-as lett.** Szabó Kálmán, Debrecen III. kerületének volt országgyűlési képviselője hír szerint bejelentette Bánffy Dezső bárónak és az új-párt helyi vezetőségének is, hogy a pártból kilép. Szabó Kálmán kilépését azzal indokolja, hogy a Bánffy Dezső nyílt levelében foglaltakkal nem ért egyet. Szabó Kálmán kijelentette azt is, hogy a Kossuth-pártba lép be. Az új-párt debreceni hívei tömegesen fogják követni. Ez a hatása lett a Bánffy leszerelési kísérletének. Még az a néhány híve is elhagyja, akik eddig biztak benne.

— **Hivatalvizsgálat.** A mezőrendőrkapitányságon 12 napig tartottak vizsgálatot a számvizsgáló kiküldöttjei. Mindent rendben találtak.

— **Uj 48-as lap.** Máramarosvármegye székhelyén a „Tisza” címmel új lap indult, amely a függetlenségi és 48-as párt hivatalos lapja. Kossuth Ferenc az alábbi levelet intézte a laphoz: „Üdvözlöm a „Tisza” című függetlenségi lapot, mely mint új harcra lép a küzdelem porondjára. Nehéz időkben indul meg a lap; az erőszak már is kinyújtotta merénylő kezét a sajtó szabadságra. Alkotmányos jogaink közül nem egyen esett esorba és valószínű, hogy az önkény még fokozni fogja törvényeink erős várának ostromlását. De mennél merészebb az ostrom, annál elszántabb legyen a védelem, s a védekező nemzet ne veszítse el bizalmát, hitét, igaz ügyének győzelmében. A nagy megpróbáltatás idején, tömörüljön a nemzet azon zászló alá, amely a legnagyobb tábor felett lobog, amely azokat az eszméket fejezi ki, melyek legmélyebben vannak a magyar szívekbe gyökerezve s leginkább összeforrtak a magyar lélekkel. A függetlenségi párt elvei jegyében születtek, élnek s élni fognak örökké ezek az eszmék. A függetlenségi párt igazságát tüntetik fel még ragyogóbb fényben, mint valaha, azok a sérelmek, melyek az ország alkotmányát és szabadságát most érik. Ezen eszmékben egyesülhetnek a haza polgárai anyanyelv és vallás különbség nélkül, mert a szabadság, a törvényesség, az önállóság mindnyájunk kincse s a szabadság mindnyájunkat egyesíti! Tartson ki az új harcra a megkezdett küzdelemben; haladjon előre mindig előre, a megkezdett uton; göröngyös ez az út és tuskékkal van tele hintve, de Jézus koszorúja is tuskékoszoru volt és még is akkor tette homlokára

az erőszak, midőn az örök üdvözülés és üdvözítés útján megindult. Kossuth Ferenc.

— **Birokverseny Debrecenben.** A jeles birkozó-mester, Waldapfel János, aki a télen tanfolyamot tartott, március 11-én birkozó-versenyt rendez a tornaosarnokban. Elővé telre jegyek kaphatók Békés Lajos divatüzletében. Zártszék 3 korona, ülő 2 korona, állóhely 1 korona, diákhely és karzat 60 fillér. A birkozó-versenyben részt vesz Weisz Richárd is, a birneves amateur-birkozó bajnok.

— **Szöttépett királykép.** Nagy-Károlyból jelentik hogy a gimnáziumi tanulók szombaton az intézet díszterméből kivitték Ferenc József arcképét és összetépték. A diákok ellen Géresi Kálmán debreceni tanterületi főigazgató szigorú vizsgálatot rendelt el.

— **Uj labdajáték.** Halácsy Antal torna tanár új labdajátékot talált fel, melynek „Turul” címet adott. Labda játéknak előnyei: A nemes testtartás nevelése; az összes izmok arányos, de túl nem feszített foglalkoztatása; a tüdő működését fokoztatja, állandóan foglalkoztatja rendkívül élénkíti a szemmértéket; esztétikai szempontból határozottan felülmulja az eddig divatos játékokat; nevelő hatásánál fogva első helyet foglal el az ifjúsági játékok között mert teljesen kiküszöböli a szokásos durvaságokat. Halácsy legközelebb Debrecenbe jön, hogy játékát a helybeli iskolákban és sport egyesületekben is bemutassa.

— **Emlékkünnepély.** A debreceni ev. ref. főiskolai énekkar és a „Magyar Irodalmi Onképző Társulat” köre működésével néhai boldog emlékeztető Nagy József, Vecsey-Brukner Magyar Kegyes, Kádár István, Fráter Jola, Sipos Margit, Stuhl Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel, Budaházi Emília alapítók emlékeztetőre március 5-én a főiskola énekkarjában ünnepélyt rendez: Műsor, 1. Gyászenek. 2. Megnyitó beszéd, tartja Csiky Lajos. 3. Dal és ének. 4. Komoly szavalat tartja Varga Antal th. 5. Sarasto dala. 6. Sir a nóta. 7. Felolvasás tartja Kiss Endre jh. 8. Négy magyar dal. 9. Vig szavalat tartja Felner József jh. 10. A haza. Ének szám. Kezdeté délután 4 órakor.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestületnek március hó 18-án délelőtt 10 órakor saját dísztermében tartja hetedik évi rendes közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Előjárásági jelentés az ipartestület 1905 évi működéséről. 2. A testület 1905 évi zárszámadásának betérjesztése; számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett. 3. Az 1906 évi költség-előirányzat megállapítása. 4. 12 előjárásági rendes — és 18 póttag választása. 5. 3 számvizsgáló választása. 6. 56 betegsegélyező pénztári közgyűlési kiküldött választása. 7. Esetleges indítványok. Zelinger Ede ipartestületi elnök.

— **Tanulók hangversenye.** P. Nagy Zoltán főiskolai zenetanár március hó 7-én délután 5 órakor az „Arany Bika” szálló dísztermében magánintézményeivel hangversenyt rendez. A meghívó belépő-jegyül szolgál. Műsor: Schumann: Mondnacht Popper Ferenc. Beehr: Abendklänge Szántó József. Mozart. Menuetto, d dur Kandel Mariska. Oginsko: Polonaise, c moll, Les Adieux Balkányi Lili. Gaál: Merengős Kolbenhayer Margit. Chaminade: Pas des Amphores Khoch Evelin. Mendelssohn: Marcia fanebre, e-moll Hajnal Artur. Schubert: Imromptu, op. 90. No 1 B. Vedraly Otilia. Raff: Bolero, op. 111 Grausz Ilonka. Székely: 27-ik magyar ábránd Harsányi Jolán. Moszkowszky: Memento giocoso, op. 42 S. Szabó Anna. Schubert Liszt: Soirées de Vienne, No 7 Fenyő Imre. Rubinstein: Barcarolle, op. 98. No 4 Popper Irma. Chopin: Shopin: Scherzo, op. 31 Tatay Zoltán. Liszt: XIV. magyar ábránd Maier Pálma. Volkman: Erdeti dal négy szólamu férfi karra. Előadja az ev. ref. tanítóképző intézet énekkara.

— **Kossuth-dalkör közgyűlése.** A Kossuth-dalkör vasárnap délután tartotta évi szokásos közgyűlését a Sas-utca 2 szám alatt

levő saját helyiségében. A közgyűlés a Hymnusz elénekésével vette kezdetét. Azután az elnök ismertette az évi jelentést, majd a számvizsgálók jelentése következett, kiknek a közgyűlés a felmentést megadta. Megállapították az ez évi költség előirányzatot és megválasztották a tisztkart, melynek tagjai a régiok maradtak. A közgyűlés a szótat elénekésével ért véget.

— **Ölgány-bál.** Az Arany Bika szálloda dísztermé nagy vigasság színhelye lesz szerdán este. Veress Tóni, ez a temperamentumos, ügyes, tehetséges ölgányprimás jól szervezett, 14 tagu zenekarával szerdán este ölgány-bált rendez, melyre természetesen hivatalos a magyar zenének minden pártolója és kultiválója. A derék zenészek bálbiztoságot is alakítottak és pedig a következők: elnök Kacari Laci, alelnökök: Kiss Béla, Rácz Gyula és ifj. Zsiga József, pénztáros Hadadi Gyula, ellenőr: Dnes Ferenc, jegyző: Vas Jenő. A fényes sikerűnek ígérkező kedélyes mulatságra személyijegy két családjegy öt koron.

— **Eltűnt feleség.** A rendőrség három nap óta kutat egy eltűnt asszony után, aki az urát és két neveletlen gyermekét elhagyta. Az asszony a Kut utcában lakott családjával s kenyérsütéssel foglalkozott. A piacon megismerkedett egy péklegényvel akit megszeretett. A péklegény gyakori vendég volt a háznál s most azt hiszi az elhagyott férj, hogy talán a péklegény szöktette meg a feleségét. Az asszony kedden délután ment el hazulról. Ünneplőbe öltözött, kezébe vette az olvasóját, — azt mondta az urának, hogy elmegy a temetőbe misét hallgatni. Estére várták haza, de az asszony nem jött. Eltűnéséről jelentést tettek a rendőrségnek, amely először is a péklegényről tudakozódott az asszony után, a péklegény azonban azt mondja, hogy bár udvarol a menyecskének, de olyan szándéka nem volt, hogy megszöktesse s nem is tudja, merre lehet.

— **Csavargások.** Vasárnap este a rendőri őrszék Csorvási Mihály, Repászky József, Tóth Istvánné és Szűts József foglalkozás nélküli egyéneket csavargáson érte és a rendőrségre kísérte. További intézkedésig fogságban maradnak.

— **Rozsul lett urinő.** A nagy izgalom közepett egy uri nő rozsul lett és egy főtéri üzletbe ment, hol a tulajdonos nő részecskézte első segélyben, nyomban átszaladt Mihalovits gyógyszerárába, hogy valami csillapító gyógyszert vegyen részére, átmenetileg a rendőri kordonon nem tartóztatták fel, azonban visszamenetkor nem engedték át, míg a katonaság el nem vonult.

— **Betegség elől a halálba.** Vasárnap éjszaka Balogh Antal Nyil-utca 113. szám alatt lakó oszmadiaságát hatlövétű revolverrel mellbe lötte magát. A lövés zajára a házbeliek a lakásba hatoltak, hol a szerencsétlent a padlón találták. Melléből patakzott a vér, arca eltorzult a fájdalomtól, majd később eszméletét veszítette. Kivitték a kórházba, hol késő délutánig eszméletlenül fektült. Négy óra után magához tért, mikor aztán Kovács Kálmán fogalmazó kihallgatta. Balogh azt vallotta, hogy gyógyíthatatlan betegsége adta kezébe a gyilkos fegyvert. Az állapota súlyos.

x **A Népsegélyző-Bank** megnyílt. Heti befizetési könyvecskái (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint, az udvarban. 106—x 4.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik osz és köszvényes betegek részére a híres király balsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszerű” gyógyszerár. 107—x 3.

x **Végeladás!** Mentze Henrik újdonságok áruhaza Piac és Szent Anna-utca sarkán teljesen feloszlik, az összes raktáron levő árukat beszerzési áron alul árusítja el. 139—x 1.

TAVIRATOK.

Az önkényuralom hosszu lesz.

Budapest, március 5. Politikai körökben már senki sem hiszi, hogy a választások a törvényes határidőn belül megtörténnek. Fejérváry egész nyíltan kijelentette, hogy addig nem lesz választás, amíg a nyugalom helyre nem áll az országban. Ez alatt azt érti a fődarábont, hogy amíg úgy meg nem török az ország, hogy haladópartí képviselőket nem választ.

Az új miniszterek.

Budapest, március 5. A darabont-kabinét rekonstrukciójáról szóló híreket nem esőlták meg. E hírek igazak, csupán abban nem, hogy Kristófik megmarad állásában; ugyanis a belügynök 5 nap múlva visszatér Abbáziából és megtartja állását.

Pestmegeye tisztviselői.

Budapest, március 5. Eddig 18 nyugdíjazás iránti kérvényt küldtek a királyi biztoshoz. Az állásaitól megváltak Dubravicky Tivadar tb. főjegyző, Agorasztó Tivadar, Szabó Géza, Mériusz Károly aljegyzők, Benicky Ferenc alispán holnap fog busozni hivatalától. A vármegyeházán alig van néhány tisztviselő. Sivár képe van a hivataloknak. A közigazgatás menete teljesen felakadt. Csepő Lőrinc volt főszolgabíró, a kit a királyi biztos alispánnak nevezett ki, ma délelőtt 9 órától tárgyal Rudnyavva.

Merénylet.

Kiev, március 5. Vasárnap nyolc revolverekkel és törökkel felfegyverezett ember a Domanezkov nevű városrészben az üzletekbe hatolt és azokból 8000 rubelt elrabolt. Este a Konstantin utcán a szolgálattevő rendőrfelügyelőt gyilkolták meg. A tettesek ismeretlenek.

Edvárd király Párisban.

Páris, március 5. Edvárd angol király Fallieres köztársasági elnök tiszteletére ebédet adott. Holnap ismét ebédet ad, amikor Loubet volt elnököt is meghívja.

Az önkéntes adók.

Budapest, március 5. Rudnay királyi biztos átiratos intézett a fővároshoz, amelyben az önkéntes adóknak 48 óra alatt való beszállítást követeli. Ma délben összeült a tanács és elhatározta, hogy az önkéntes adókat beszállítja.

Az osztrák ipar ellen.

Besztercebánya, március 5. A város közönsége elhatározta, hogy védegyület alakít és többé osztrák iparcikket nem vásárol.

Néppárti értekezlet.

Budapest, március 5. Ma délelőtt 10 órakor a néppárt tagjai Molnár János apát lakásán gróf Zichy Aladár elnöklété alatt értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy országos mozgalmat indítanak.

Nyomdászok álarcos-estélye.

Kitűnően sikerült multság volt vasárnap este a Margit-fürdő dísztermében. A debreceni nyomdászok javára álarcos-estélyt rendeztek mindenféle bohó játékkal fűszerezve. Az estélyen a kacagtató álarcosok, és pompás dominók kedélyes hangulatban késő reggelig áldoztak karneval szellemének. Jelen voltak:

Urasszonyok: Horváth Józsefné, Marozsán Jánosné, Molnár Istvánné, Kaszás Jánosné, özv. Madarasi Istvánné, Renó Károlyné Nemes Sándorné, Petter Zoltánné, Faragó Csepő Ferencné, Farkas Vilmosné, Szenátor Aroné, Mendre Gergelyné, Kiss Istvánné, Varga Károlyné, Kecskeméti Ferencné, özv. Molnár Dánielné, Hornyák Józsefné, Pál, Bélané, Kiss Lajosné, Nagy Imréné, Reke Lajosné, Botos Sándorné, Boruzs Istvánné, Pásztor Miklósné, Bartha Istvánné, Bordon Demeterné, Kovács Mihályné, Morzsányi Miklósné, Nagy Józsefné, Kriszton Sándorné, Dózsa Györgyné, Borbáth Gyuláné, Kara-

bélyos Zoltánné, Szilágyi Károlyné, Péntak Lajosné, Stempel Mihályné, Péntak Sándorné, Takács Sándorné, Szabó Istvánné, Gyökeres Ferencné, Nagy Józsefné, Csikes Ferencné, özv. Major Istvánné, Dihen Jánosné, Erdélyi Albertné, Boros Józsefné, Hora Károlyné, Holes Jánosné, Nánási Istvánné, Kövér Ferencné, Kiss Józsefné, Kurucz Béláné, Veress Istvánné, Bibari Sándorné, Balogh Istvánné, Laczkó Mihályné, Pócsi Imréné, Biró Antalné, özv. Kiss Andrásné, Papp Gézáné, Bartha Józsefné, Buda Imréné, Széll Sándorné, özv. Kozma Istvánné, Juridesz Józsefné, Kulcsár Istvánné, Szabó Lajosné, Olvih Antalné, Szurok Istvánné, Nyiri Jánosné, Nályman Jakabné, Zöld Józsefné, Horváth Gusztávné, Oláh Imréné, Villessek Vencelné, Hant Kálmánné, Lakatos Sándorné, özv. Dunkó Jánosné, Pap Andrásné, Kun Istvánné, Debreczeni Akosné, Bartha Istvánné stb. stb.

Urleányok: Tolnósvári Erzsike, Péntak Rózsika, Marozsán Sárika, Molnár Eszti, Szabó Irénke, Kaszás Margit, Madarasi Mariska, Boldog Róza, Sikolya Rózsika, Kovács Juliska, Csepő Juliska, Lakatos Juliska, Mendre Juliska, Vargha Mariska, Jéga Mariska, Kiss Rózsika, Fazekas Zsófia, Molnár Margitka, Morvai Etelka, Hornyák Ilonka, Pál Ilonka, Pál Eszti, Tóth Margitka, Szenátor Margitka, Németi Juliska, Reke Erzsike, Bartha Margitka, Bordon nővérek, Kovács Ilonka (Ermihályfalva), Morzsányi Ilonka, Kriston nővérek, Ormós nővérek, Szlavszkowszki Matild, Palacsó Margit, Szilágyi Juliska, Nagy nővérek, Szabó nővérek, Nánási Erzsike, Kövér Piroška, Sáfrány Mariska, Pócsi Mariska és Juliska, Nagy Eszti, Nagy Rózsika, Nagy Erzsike és Katica, Kozma Gizella, Péntak Juliska, Pozsik Vilma, Cserép Sarolta, Kozó Mariska, Szurok Mariska, Goltstein Janka, Neumann Szeróna, Horváth Juliska, Szabó Juliska, Botos Erzsike, Nagy Rózsika, Durkó Mariska, Papp Rózsika, Lőrinczy Anna, Rátónyi Mariska, Barna nővérek, Bartha Juliska stb. stb.

Közzgazdaság.

Állatbetegségek. A múlt hét folyamán Tiszacségen és Vámospéren a lovak közt rühkór, Földesen sertésorbáné és Hajdúböszörményben sertésvész uralgott ezorványosan.

Új pénzintézet. Mint értesülünk Ermihályfalván egy új pénzintézet alakult „Ermihályi Hitelbank r.-t.” cím alatt, mely két nap alatt, tekintettel az alapítók személyére, tuljegezetett. A várakozásnak meg is fognak felelni, mert egy személyi, mint vagyoni garancia tekintetében az alapítók minden kívánalmakat kielégítettek. Az intézet élén dr. Deme Béla járás orvos, Dobozy Kálmán főszolgabíró, Erőss Zoltán földbírtokos, Grész Béla kereskedő, Kiss Miklós földbírtokos, Kovács Árpád földbírtokos, Kocsár Lajos földbírtokos állanak.

Miért kell a búzatermést növelnünk? Ezer métermázsza pamutszövetért Ausztriának az 1801-3 évek átlagában 17.113 métermázsza búzát kellett adniuk, míg az 1901-3 évek utlagában ugyanannyi pamutszövetért már 19.759 métermázsza. Tenát ma 2645 m. búzával többet kell termelnie az országnak. mint tíz év előtt, hogy ugyanannyi pamutszövetet vásárolhassunk Ausztriától. Minthogy 1903 ban 458.000 m. pamutvásznat hoztunk be, csak ennek az egyetlen cikknek a megszerzhetése végett 1,211.868 m. búzával többet kellett eladnunk, mint 10 év előtt. A vásárolt pamutszövet ma 8 millióval kerül többbe, mint került volna 10 év előtt s a kivitt búzáért pedig 86 millióval kaptunk kevesebbet, mint kaptunk volna 10 év előtt; tehát csak e két cikknél az átalakulás 16.6 millió korona kba került s hogy ezt és a többi hátrányunkra vált átalakulást kiheverhessük, ki is vándorolt Magyarországból az 1903 ik évben 173.802 munkakereső magyar ember, mert a föld termő ereje aránylagosan nem növekedett, más téren pedig a magyar kéz munkáját itthon nem veszik igénybe.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	48
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	80
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmárig (gyorsvonat) —	d. u.	6	55
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	38
m. á. vasúttól	reggel	5	35
vásártérről —	reggel	5	44
m. á. vasúttól	d. e.	8	09
vásártérről —	d. e.	8	18
H.-Böszörmény	d. u.	11	11
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	20
felé	d. u.	4	41
m. á. vasúttól	d. u.	4	54
vásártérről —	este	7	—
m. á. vasúttól	este	7	07
vásártérről —	reggel	4	35
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	56
F.-Abony felé vásártérről —	d. u.	4	56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-től	d. u.	5	16
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Szestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A délf 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31. kor. ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (sznmélyvonat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Szigetéről — —	d. e.	4	31
Csak M.-Szigetéről (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Szigetéről — — —	este	6	43
Szatmár felől — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31
B.-Sz.-Mihály			
H.-Böszörmény			
felől			
vásártérre —	reggel	7	38
mávasúthoz	d. e.	7	40
vásártérre —	este	6	23
mávasúthoz	este	6	28
vásártérre —	d. u.	8	29
mávasúthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —			
F.-Abony felől m. á. vasúthoz			
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.			
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz			
Derecske — Nagy-Léta felől —			
Derecske — Nagy-Léta felől —			

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.
Kerestetek minkét nembeli egyének gépünkön való kötésére, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távolág nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság
Thos H. Whittick és Tsa.
Budapest, IV. Vasas-utca 3-25 sz.
Prága, Petersplatz 7-25.
109 x

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongnette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Vászon, divat és szőnyegáruház.

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

108 x -4.

Serravallo's

Kina-bora vassal.

Erősítőszeregyöngékedők, vérszegények és lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógyszertárban pedig 1/2 litr. 2 K. 60 fillér. 121- " 4 " 80 "



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghíresebb tanárok által kipróbált

„LYDOL” amerikai tablettákat használja, mik az elgyöngült férfit vissza adják. Csakis elgyöngült férfire (impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de idős férfiak is. Törv. védve. Ár: 6 kor.

Széküldés diskrét mellett postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után naponta.

Raditz I. gyógyszertára a „Fehér Kereszt”-hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Főraktárak Budapest: Török J. gyógyszertára Király-utca 12. sz. és Nádor-gyógyszertár Váci-körút 17. sz.

Dunkel V. K.

Felső Magyarhoni első parkettgyár- és gőzfűrészes rész. társ.

Kassán.

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorosán kitüntetett parkettáit ugynevezett amerikai, tömör és berakott kookáit

jutányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik. 127-x



Dr. Politzer Sanatóriuma

és Vízgyógyintéze,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forráló kezelés, Vibratio massage hízoló és soványító gyógyász. Inhalatók. Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izom és izom csúznál forró léghőkezeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk...

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.

Senki el ne mulasztja e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyik játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényével tanuláságosabbá és a gyermekek nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiáltszathassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény-árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta-és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony” gyárijegyzék nélkül ne hamisítványt visszautasítsunk; mert oktalan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekedvelő, az kérjén még árjegyzéket a híres imperator zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Olten (Sváj), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New York.



APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A
"DEBRECEN"
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Szerény leány

pénztárnoknői állást keres, ki már ily minőségben alkalmazva volt. Cim a kiadóhivatalban.

Eladás.

Keresek

egy csinosan butorozott szobát március 1-re. Cimeket kérek a kiadóhivatalba.

Jó forgalmu

helyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más vállalat miatt kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűskamra és bolt-helység 15 frt egy órára. Cim a kiadóhivatalban.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

Közönséges

osomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Fehérnemű

varrónő házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszögöl jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 133-x 2

Ügyes

divatárusnő a ki önállóan dolgozik azonnal alkalmazást nyer. *Fekete Lajos* áruházában *Kaposvárott.* 101-3 4.

Keresek

három szobás kényelmes lakást május 1-re. Cim a kiadó hivatásban.

Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer **mindennemű fagyások** ellen, nem különben **fagyás okozta elhanyagolt régi sebek** eltávolítására.
1 tégely ára 2 korona.

Pserhofer-pulmonia

kitűnően bevált szer még oly idült **köhögés, légcsőhurut, tüdőbaj, szamárhurut** ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3-4 üveg elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer **migrän, ideges fejfájás és neuralgia** azonnali megszüntetésére
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

Pserhofer-arckrém

pörsenések, bőratkák, szeplők és az arc bőr minden tisztátlanságának eltávolítására.

1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

Pserhofer J. gyógyszer-tárában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

138 x -1.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

Natóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem **teljes feloszlata** miatt az összes raktáron levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

beszerzési áron alól árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel.

Borsos Kata

DEBRECEN, VÁROSHÁZA.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközlök, csomagolást nem számítok.